

# PATRIA CHICA

SEMANARIO MAURISTA

**Precios de suscripción.**

En Toledo, un trimestre . . . . 1,50 ptas.  
Fuera de id., un id. . . . . 2,00 id.  
Número suelto, 10 céntimos.

**OFICINAS:**

NAVARRO LEDESMA, 13.-TEL. 316

**ANUNCIOS:**

SOLICITENSE TARIFAS

**AGUA DE BORINES** RECONOCIDA EN TODAS PARTES SIN RIVAL para mesa, estómago, intestinos, diabetes y atritismo. De venta en Farmacias, Droguerías, Hoteles, etc. Depósito en Toledo: J. San Román, Farmacia, Zocodover, 43.



**THE PREMIER CYCLE CO LTD**

Marca superior á LA MEJOR

Remite el nuevo y precioso catálogo español 1914, contra sello de 30 céntimos para certificarlo. 24 modelos diferentes.

**PRECIOS DE FÁBRICA**

Ultimos adelantos, cambios de velocidades, etc.

Bicicletas «The SALTLEY CYCLE Co.»

Modelo de piñón libre y dos frenos, llantas niqueladas, muy elegante cartera de accesorios y bomba de cuadro. Modelo para niños, pts. 150.-Id. caballeros, pts. 175.

**VENTA AL CONTADO Y Á PLAZOS**  
**GUIDO GIARETTA.**—Bordadores, 11.-MADRID

**ALMACENES**

DE

**FRANCISCO TALAVERA**

ZOCODOVER, 1, 2 Y 3 Y COMERCIO. 50

Grandes surtidos en confecciones, equipos completos, juegos de cortinas y estores. Altas fantasías en mercadería, paquetería, corsés y calzado, á precios increíbles.

Sección de tejidos en la Casa Central,

Zocodover. núms. 1, 2 y 3.

**SUCESORES DE A. JIMÉNEZ**

BAÑQUEROS

CASA FUNDADA EN 1840

Sucursal en Toledo, Calle Nueva, 16.—Teléfono 41.

Compra y venta de Fondos públicos y Valores industriales.—Cobro de cupones y documentos de giro.—Compra y venta de monedas de oro y billetes de Banco extranjeros.—Cuentas de crédito.—Giros y cartas de Crédito.—Cuentas corrientes con interés de 3 por 100 anual.—Préstamos con garantía personal, Hipotecaria y toda clase de valores públicos.—Depósitos.

**CAJA DE AHORROS**

Se admiten imposiciones desde una á diez mil pesetas, devengando el interés el 4 por 100 anual y con la facultad de ingresar cuando se quiera y poder retirar en el acto parte ó el todo de lo impuesto.

Horas de Caja: De 9 á 2 y de 3 á 6.

DESTRUCCION RADICAL DE TODOS LOS INSECTOS DOMÉSTICOS  
**MOSCAS, MOSQUITOS, ESCARABAJOS, ETC.**

Pídanse en todas las Droguerías, Ferraterías, Paquetería etcétera, los insecticidas CAUBET en:

**CAJAS-FUELLE**

EXCELSIOR Y MONTENEGRINE

**BOTES-PULVERIZADORES**

L'ECLAIR (EL RELÁMPAGO)

REPRESENTANTE:

VIUDA DE JOSE CALDAS DE AGUILAR

**CHAMPAGNE BINET**

AGENTE GENERAL: **RICARDO LUQUE**

LUNA, 20. - MADRID

Camarasa y Morales. Almacén de Coloniales.

Camarasa y Morales. Harinas y Cereales.

Camarasa y Morales. Fábrica de pastas para sopa.

Camarasa y Morales. Cafés "La Campana"

Camarasa y Morales. Pastas con huevo.

Camarasa y Morales. Especialidades alimenticias.

Camarasa y Morales. Conservas de pescados y hortalizas.

**ALMACENES**

**SILLERÍA, 19 Y 21. TOLEDO**

**TELÉFONO 313**

# PATRIA CHICA

PUBLICACIÓN SEMANAL

SUSCRIPCIÓN

Toledo, trimestre, 1,50 pts.  
Fuera de id. id. . . 2,00 »

Los pagos adelantados.

Número: 10 céntimos.

TELÉFONO 316

AÑO III

NÚMERO 128

Redacción y Administración:

NAVARRO LEDESMA, 13.—TELÉFONO 316

Viernes 26

JUNIO 1914

## MAURA

### Y EL PROBLEMA DE MARRUECOS

Cumplimentando uno de los acuerdos tomados en la Asamblea maurista celebrada en Madrid, los Comités del partido y de la Juventud maurista de Toledo han empezado los trabajos preparatorios para la celebración de un mitin o conferencia con objeto de exponer el pensamiento del Sr. Maura para la pacífica solución del problema de Marruecos.

Desde luego se celebrará este acto el domingo 19 del actual, coincidiendo con todos los que con el mismo objeto han de celebrarse en el mismo día en toda España.

No parece aventurado predecir un gran éxito a los organizadores, pues sabido es los innumerables partidarios que, militando en distintos campos políticos, coinciden en la condenación de la orientación que allí se sigue por el Sindicato Dato-Romanones, actuales usufructuarios del Poder.

Todavía no están designados los oradores que tomarán parte en el mitin; tan pronto como tengamos noticias concretas acerca de esto, lo comunicaremos a nuestros lectores, así como también del local en que el mitin haya de celebrarse.



PARENTESIS

### LA HORA FRÍVOLA DE LA CARRERA

...Suena dulce un vals vienés. Es tan sedoso, tan acariciante y tan evocador, tan plásticamente nostálgico... que a la magia rítmica de su conjuro

parece esclavizarse la imaginación en las ingravidas mallas de un ensueño. Una de esas peregrinas quimeras, surgidas al fondo rojo o malva de una platea, entre los maliciosos guiños de unos ojos y el aleteo femenino de los abanicos. Y todo ello sugerido porque, allá en el escenario, ante la egregia melancolía de un jardín, se mueven unos muñequitos de frac, solo atentos al cordoncillo del monóculo y a la florida gardenia del ojal...

Bien ajenos de estas hiperestesias sentimentales, posesos del dolor irreparable de sus cuencas vacías, los ciegos, estos amados y amables ciegos—el del hongo gris y el del chaleco perla, el del gabancete pardo y el del pantalón verde—afianzando el violín bajo la energía del mentón, engarabitan con los esqueléticos o morcilludos dedos el arco, para luego, blanda, delicada, armoniosamente, deslizarse por sobre la tersa y sonora rigidez de las cedras. Y producen, suaves o duras, rugientes como blasfemias ó piadosas como cántigas, las notas, las jocundas cascabeleras y arpégicas notas del vals de las evocaciones, que, a la multitud casquivana de la hora del ajeno son a la manera de un estribillo, de un consonante rebelde al regalado poema de su vivir ocioso...

Pasan las damitas, emperifolladas, pródigas del hechizo escultórico de sus líneas; pasan los galanes, puleros, exhibidores de su aéreo sombrero de paja; pasan los señores graves, ufanos de ostentar el lindo paquetito de las golosinas, menos golosas—aun siendo lo tanto—que la dulzarrona exquisitez de la sobremesa, y pasan, repasando cual zumbona colmena, curiosos, trota-calles, vendedores, sablistas, hampones... El Madrid, de la vagancia dora-

da y la repulsiva miseria, gustoso de «flanear» en estos momentos de las doce y media de la mañana y una y cuarto de la tarde, Carrera arriba y carrera abajo, siempre que sus atavíos policromos pueden ser reflejados en la biselada luna de un comercio o las elegantes vitrinas de una fotografía...

¿Adivináis el motivo?... Párate tú, lector, aquí, en esta esquina de la calle Espoz y Mina... No te impacientes por la larga espera, en la que pudiste oír una vez más el vale soñador y escuchar de nuevo la súplica de la gitana: —¿Te digo la buenaventura, resalao? —ni hagas caso de este mi nerviosismo que amenaza romperte la manga del traje... Sí, querido amigo; han pasado dos, tres, muchas veces las del «esprit» amarillo... Y aquel caballero gordiflón de los quevedos de oro, portador del galaico «Le Matin»... Y la muchacha pizpireta de los décimos... Fíjate, ahora, fíjate en esa chiquilla de blanco, más blanca que una azucena que viene en compañía de su mamá, la señora cenizosa de la capotita negra... Dices que la niña tiene los labios muy carmíneos y las pupilas muy azules y el pelo muy rubio, casi como el sol de rubio... Repara y graba en tus retinas, en ese cuerpo, y esos andares, y en esas manos—pálidas, largas, aristocráticas—y en esa sonrisa... Recuerda la que el pincel sabio de Leonardo immortalizó en su lienzo ¿verdad?... Y si la oyeras hablar... ¡Ah! ¡El arpado salterio de su voz! ¡Si supieras, lector, mi secreto!... Mira, no se lo digas a nadie... ¡Estoy enamorado de la...! Lector, perdona; no sé ni cómo se llama...

¿Ves? Ya se nos perdió. Ya se nos ha perdido hacia la Puerta del Sol,

pues sonó la campanada de la media y han de tomar el tranvía del barrio. Tú, lector, te quedas ahí gozando el encanto de la hora frívola que la Carrera y el sonido dulce del vals vienes...

Teodoro Muñoz Crego.

Madrid.



### CONFERENCIA NOTABLE

Como tal puede calificarse la que tuvo lugar en la tarde del miércoles en el salón de actos del Instituto General y Técnico. El ilustre jefe de E. M. del Ejército y doctor en ciencias D. Román Ayza, cautivó por modo extraordinario la atención de los concurrentes, y en su mayor parte personas calificadas por su competencia en el asunto objeto de la conferencia. El conferenciante tras breve, pero muy elocuente exordio pasó a exponer sus teorías sobre las abreviaciones del cálculo aritmético mediante las aplicaciones en los casos convenientes del uso de los complementos y excedencias; con este objeto amplió el concepto de definición usual de complemento aritmético y definió con suma claridad el concepto de lo que debe entenderse por excedencia; pasó luego a probar sus afirmaciones sobre la importancia del empleo de complementos y excedencias, en los numerosos y variados ejemplares que fué exponiendo relativos a la suma y resta, multiplicación y división, elevación a potencias y radicaciones. Efectivamente sorprenden los resultados que obtiene mediante sus procedimientos, con una rapidez y sencillez extraordinaria. La conferencia fué breve y gustó a cuantos tuvimos la satisfacción de escuchar a tan ilustrado jefe y creemos que sería muy conveniente que se divulgasen procedimientos tan expeditos y que prueban cuánto partido se sacará de muchas propiedades de los números, que siempre hablan y constituyen medios capaces de sustituir ventajosamente las reglas ordinarias conocidas

siglos ha para el cálculo aritmético. Al terminar una salva de aplausos premió la prdóiga y elocuente disertación. Después el sabio Director del Instituto D. Ventura Reyes, pronunció breves pero muy elocuentes palabras, confirmando la importancia de los procedimientos expuestos por el conferenciante y exponiendo ideas muy acertadas sobre las muchas consecuencias que pueden deducirse considerando a los números en forma polícroma y deduciendo por este medio propiedades muy notables y generalización de principios aplicables a todos los sistemas de numeración. Un distinguido e ilustrado profesor de la Academia de Infantería, también probó estar muy documentado en el asunto objetos de la conferencia. Es de desear que estas conferencias se repitan y cuantas tiendan a la divulgación de los progresos de la ciencia matemática y de sus múltiples e importantes aplicaciones. Por nuestra parte felicitamos al señor Ayza y unimos nuestro modesto aplauso a los muy valiosos que le fueron prodigados por las persoans cultas que le escucharon.



### A LA BANDERA

Quisiera que mi aliento  
Se extendiera en el mundo como el [día  
Y que el ligero viento  
Llevara con mi acento  
Lo que siente en mi pecho el alma [mía.  
Y el trueno pavoroso  
Rodando en las alturas repitiera  
El canto belicoso  
Que un pensamiento hermoso  
Me arrastra a dirigir a mi bandera,  
Para que el orbe entero  
conozca el fuego que mi mente arrasa,  
Y se encienda el acero  
Del hispano guerrero  
al volcánico rayo que me abrasa.  
.....  
.....  
Símbolo santo de la patria mía,

Española bandera  
que paseaste victoriosa un día  
Tu frente altiva por la tierra entera  
(Te saluda mi ardiente fantasía)

Ante tu paso con amor profundo  
El español se humilla,  
ante tí la cerviz doblegó el mundo,  
Ante tí que heredaste los laureles  
Que supo arrebatarse a los infieles  
La hueste vencedora de Castilla.  
¿Dónde están las espadas victoriosas  
Que de espanto cubrieron las naciones  
Y aquellos corazones  
Más fuertes que el granito  
Que al calor de sus almas religiosas  
Arrancaron al indio el rudo mito?

¿Dónde está la legión de combate

A quien tu sol de gloria esclareció?  
¿Dónde está aquella raza de valientes  
Que llevaron impresas en sus frentes  
Las glorias de Lepanto y de Pavía?

(Todo pasó) el tiempo despiadado  
Puesta su planta en un montón de

De la sangre de mártires rodeado  
Envuelto en negro manto  
Raudo pasó como águila rugiente  
Cubriendo el mundo de amargo llanto  
Y doblegando audaz la débil frente

Y una horda extranjera  
Que Europa recorriera victoriosa  
Bajo el vuelo del águila de un día,  
Insultó a mi bandera  
Estrujando con planta licenciosa  
El santo suelo de la patria mía.

Y el español ardiendo  
En justa ira que la ofensa aprende  
Se arroja con furor a los aceros,  
Y en sus labios se encienden  
La sangrienta canción de los guerreros

Rompió en pedazos la agresión  
Del sueño del los siglos la cadena  
(Y aún tiembla en sus cimientos Sa  
Bajo el peso de Daoiz y de Velarde

Y las montañas desgajando fuegos  
Y el canon publicando desventura,  
Y el ardiente español de rabia ciega  
Abrieron al traidor la sepultura.  
Y después, bella Eopaña,  
A sentarse en el trono de tus Reyes  
Vino de allende el Pirineo un homi

Que dió premio a tu hazaña  
Manchándote de sangre con sus leyes  
(Maldito sea su nombre)

Mas tú, bandera mía, cuando el trueno  
Bravo retumba entre plomizas nubes,  
En una noche oscura  
En que rasgan los rayos la negrura  
Tú hasta la gloria de tus triunfos sube.

Y en medio de una espléndida aureo-

[la  
Más luciente que el sol que está en el-  
[cielos  
Se muestra ante mi vista, entre unas  
[flores

La bandera Española,  
Mi bandera, el amor de mis amores.

.....  
Símbolo santo de la patria mía,  
Española bandera

Que paseastes victoriosa un día  
Tu frente altiva por la tierra entera  
(Te saluda mi ardiente fantasía)

Un cadete.



## CRÓNICA

Lleva el rostro contraído. Color carmíneo ha cubierto su piel y de sus ojos brillantes, salen destellos que dieron más intensidad y más brillo con lágrimas que pugnan por salir para manchar aquella aterciopelada carne. Ha vuelto la cabeza atrás y parada en firme pronuncia una frase seca, dura, algo así como un anatema o una maldición.

Sofoco angustioso es el de aquella mozueta, que envuelve su cuerpo en vaporosas telas claras, limpias, mal cubiertas por un airoso mantón de flecos que sobre su espalda cae con descuidos, dejando al descubierto una garganta en que el azul venoso incita al beso.

Pasa un coche al lado de la linda chiquilla y el auriga se permite decir algo que no enferma al oído, porque la graciosa madrileña mira al del elevado puesto en el coche y le dice:

—¡Más decente eres tú!  
Ha comparado el lenguaje de un cochero de punto con el de aquel señorito que momentos antes vomitó una grosería en su oído.

Y ha encontrado agradable la lison-

ja del del látigo... y ha vuelto a encenderse su sangre al recuerdo de aquellas frases insolentes del que, bien vestido, ofendió con su decir su dignidad, su honradez inmaculada.

Llevaba ella la sonrisa en los labios porque su manera de ser, su estado habitual es tener en el semblante los reflejos de su alma, alma limpia, diáfana, virgen de malicia y de sentimientos puros, alimentaciones de nobleza.

Creyó un vagabundo con sombrero de paja, nuevo, chillona corbata y doblado pantalón, que aquella muchacha salió a la calle a examinar a los hombres de vergüenza y creyó oportuno demostrar su merecimiento a un primer premio en lo que a ofender dignidad de mujeres se refiere.

Satisfecho anduvo por esa gran ciudad en que aprisa todos caminan cruzándose sin verse, pensando en que no pasaría mucho tiempo sin que se le presentara ocasión para lanzar su baba sobre otra mujer bonita que encontrara al paso.

Y eso sí ¡vive Dios! Muchas son las que pueblan el Madrid de día como el Madrid de noche, y a buen seguro que al querer hacerlo, continuamente hubiera ejercido su denigrante tarea.

Y llegará un día en que aquella chiquilla del mantón de flecos se convenza de que, a veces, un cochero de punto o un obrero del campo que sólo entra en algún poblado «cuando va de muda», tiene algo en sí que vale más que el sombrero de paja, la corbata de colores chillones y el pantalón remangado que deja al descubierto el paño empleado en las palas de unas botas que debieron ser sustituidas por hierros en forma de media luna.

Yo he pensado en esa chiquilla que encendió el rostro el natural rubor, y he sentido algo pesado en mi alma; una cosa así como atenazamiento férreo que me hizo pensar con dureza....

\* \* \*

Después..... un día he visto al pollo aquel al lado de su madre, una madre joven, guapa, de exuberantes formas, andar menudo y mirar de lumbré.

Y he llegado a pensar si aquel ente andará por el mundo diciendo barbaridades a las mujeres, acostumbrado

tal vez a que otros de su calaña se las hayan dicho a su madre en su presencia.

Todo pudiera ser.

Arturo Garcés.



## ACADEMIAS MILITARES

El *Dirrío Oficial* publica la siguiente real orden circular.

«Establece el artículo 21 del real decreto de 1 de Junio de 1911 (C. L. número 109), que los profesores y ayudantes de profesor de las Academias militares no pueden separarse de sus destinos durante el curso académico, salvo el caso de enfermedad justificada, a fin de que no interrumpa la buena marcha de la enseñanza; y considerando que tal precepto se ha vulnerado con la asistencia a los cursos de las escuelas de tiro, concursos, certámenes, etc., de otros Centros, el rey (q. D. g.) ha tenido a bien disponer, para el más exacto cumplimiento del referido artículo, que los profesores y ayudantes de profesor que deseen tomar parte en aquéllos y lleven consigo la necesidad de separarse de los Centros dode prestan sus servicios, causen baja inmediata en ellos, debiendo los interesados expresarlo con dos meses de anticipación a su baja; con objeto de anunciar previamente a concurso la vacante que se produzca. Es asimismo la voluntad de su majestad de que se haga extensiva esta disposición a los Colegios de huérfanos dependientes de este Ministerio».



## La provisión de Escuelas.

El martes publicó la *Gaceta* un real decreto, cuya parte dispositiva dice así:

«Artículo único. Queda en suspenso la aplicación del art. 11 del real decreto de 18 de Octubre 1913, y en tanto no se determinen limitaciones que en lo sucesivo hayan de estable-

cerse respecto de los concursos de traslado para la provisión de escuelas nacionales de primera enseñanza, seguirá en vigor lo dispuesto en el real decreto de 25 de Agosto de 1911, en los relativo a condiciones para solicitar y al orden de preferencia en las propuestas».



## LOS RECLUTAS DE CUOTA

### LLAMAMIENTO A FILAS

Se ha dispuesto, con carácter general, que todos los reclutas del reemplazo de 1912 que se encuentren en el segundo año de servicio, acogido a los beneficios del capítulo 20 de la vigente ley de Reclutamiento, se incorporen a filas; los comprendidos en el art. 267 de la ley (cuota de 1.000 pesetas), el día 1.º de Agosto próximo, para permanecer en ellas los meses de Agosto, Septiembre y Octubre, y los comprendidos en el art. 268 (cuota de 2.000 pesetas), en 1.º de Septiembre, para prestar servicio durante los meses de Septiembre, y Octubre, a cuyo fin los capitanes generales de las regiones y distritos y comandantes generales del Norte de Africa, dictarán las órdenes oportunas para la incorporación de estos soldados.

Se autoriza a las autoridades de las regiones o distritos para adelantar o retrasar la fecha de incorporación de los que tengan escuelas prácticas o maniobras en fechas diferentes de las indicadas, a fin de que asistan a ellas siempre que tenga lugar en el transcurso del año actual.



## NOVEDADES AGRICOLAS

### CRUCIFERAS GIGANTES JAPONESAS

El conocido profesor R. de Noter, director en Francia de una estación hortícola de aclimatación, hace dos años honrado por sus trabajos con el

premio Nobel, viene dedicando todos sus esfuerzos a propagar, entre los agricultores Europeos, unas nuevas crucíferas, cuyas notables cualidades han llamado poderosamente la atención y dando lugar a que la Prensa les dedique sendos trabajos.

Trátase de unos vegetales del todo nuevos en Europa, pero en el Japón su país originario hace ya unos siglos se cultivan y vienen utilizandolos, los naturales del Imperio del Sol naciente, en la alimentación humana y de los ganados.

Son muy interesantes las noticias de algunos tipos de estos vegetales. Su nombre genérico DAIKONS, como se designa la familia de estas plantas carnosas no es menos original que los de Li-Pa-To, Ko-Ro y Ka-Ri-Ki, con que son designadas sus variedades.

Los Daikons, tienen alguna semejanza con los nabos, y como éstos, se clasifican entre las crucíferas. Pero sobre los nabos europeos y la remolacha, con la que también tienen cierto contacto, ofrecen la particularidad, de dar rendimientos inverosímiles y producir ejemplares tan voluminosos que de ellos no se tiene idea.

El Daikon conocido por Li-Pa-To, de forma esférica redondeada, produce tipos que fácilmente llegan a pesar 25 y 30 kilogramos.

Los Ko-Ro y Ka-Ri-Ki, dan raíces de formas alargadas que emergiendo del suelo de 80 centímetros al metro, alcanzan pesos variables, de 5 a 10 kilogramos, cada una.

En estas nuevas plantas todo es utilizable; las hojas y la parte carnosa constituida por la raíz.

En la industria de los ganados los Daikons gigantes están llamados a representar un importante papel, sobre todo en la alimentación invernal.

Sus hojas, cosechadas a medida que se van necesitando, dadas a los ganados durante el verano, proporcionan a éstos un alimento sano y nutritivo; las raíces en cambio ensiladas se utilizan cocidas o crudas durante los meses de invierno.

En un artículo que el profesor Noter, ha publicado en la revista «El Cultivador Moderno de Barcelona», se afirma, que en el Japón, llegan a sacarse producciones de raíces que alcanzan a 600.000 kilogramos por hectárea y otras tantas hojas. La Isla

Sacurajima, que quedó recientemente destruída por los terremotos, produce ella sola, las raíces necesaria para el consumo del país o sea unos 400 millones de kilogramos.

En Francia, donde hace unos años viénense cultivando los Daikons se ha logrado la selección de las variedades adaptables a aquellos climas con las que se ha logrado entrar en posesión de un elemento nuevo de riqueza que permitía sacar producciones inestimables.

Otra de las ventajas de estos vegetales es que puedan utilizarse los terrenos en épocas que ya se han levantado las cosechas. Según las variedades y climas, la siembra se practica en épocas distintas.

En los países fríos, pueden hacerse por ejemplo desde Abril a Agosto en los más meridionales hasta Octubre.

Los trabajos culturales no ofrecen la menor dificultad; pues únicamente reclaman los Daikons un abonamiento abundante, el enterramiento poco profundo de la simiente, y un gradado bina para destruir las malas hierbas al nacer las plantas; luego como la vegetación de éstas es muy notoria no es de temer que las plantas parásitas invadan los suelos, pues quedan ahogadas por el frondoso poder de tales crucíferas japonesas.

En la alimentación de las vacas se ha comprobado que aumentan notablemente la secreción de la leche al comunicarle los gustos especiales como acontece con el uso desmenuado de los nabos.

No dudamos en recomendar a los señores y en los Daikons nuestros agricultores pues estos vegetales están llamados a un brillante porvenir.

José Clemens Miralles

P. Agrónomo.



### Los hombres del porvenir

A continuación publicamos la lista de los alumnos que en el Instituto General y Técnico han obtenido el año Matricula de honor.

A todos ellos enviamos nuestra enhorabuena.

*Nociones de Arimética y Geometría*

D. Benito Gálvez Cortecero, D. Antonio Castillo Cánovas, D. Antonio Llobregat Quintana y D. José Ruiz y Alvarez.

*Catigrafía*

D. Miguel Zamora Veronessi y D. Benito Gálvez Cortecero.

*Religión*

D<sup>a</sup>. María Luz Guerrero y D. Benito Gálvez Cortecero.

*Lengua Latina, primer curso.*

D<sup>a</sup>. María Martínez Bara, D. Eloy Suárez Cobián Artime y D. Jaime López Fando y Rodríguez

*Geografía de España*

D. Eloy Suárez Conbián Artime, D<sup>a</sup>. María Martínez Bara y D. Jaime López Fando y Rodríguez.

*Lengua Latina, Segundo curso.*

D. Francisco López-Fando y Rodríguez y D. Luis Rodríguez Rajuelo.

*Historia de España.*

D. Regino Moreno Rodríguez, don Francisco López-Fando y Rodríguez y D. Virgilio Carretero Maenza.

*Francés, primer curso.*

D. Francisco López-Fando y Rodríguez.

*Geometría.*

D. Francisco López Fando y Rodríguez, D. Luis Rodríguez Bajuelo y D. Virgilio Carretero Maenza.

*Algebra y Trigonometría.*

D. José de Echevarría y Fernández.

*Lengua francesa, segundo curso.*

Doña Teresa Rey y Pérez, D. Antonio Losada y Pérez y D. José de Echevarría y Fernández

*Dibujo, primer curso.*

D. José de Echevarría y Fernández, D. Doroteo Sánchez Cano Martín y D. Angel Carrasco Arcal.

*Dibujo, segundo curso.*

D. Antonio Fernández Marcote Carbonell.

*Psicología y Lógica.*

D. Ramiro Carnivell y Morcuende.

*Filosofía e Higiene.*

D. Ramiro Carnivell y Morcuende.

*Historia Natural.*

D. César González Gómez, Doña María Luz Rodríguez Guerrero y don Alberto Catalá y Toribio-

*Química general.*

D. César González Gómez, D. José Antonio Muñoz y Lozano, Doña María Luz Rodríguez y Guerrero y D. Alberto Catalá y Toribio.

*Ética.*

Doña María Luz Rodríguez y Guerrero.

**ADVERTIMOS**

a los colaboradores espontáneos que en esta Redacción no se devuelven los originales aunque no se publiquen, ni se sostiene correspondencia acerca de los que no se solicitan.

**Notas militares.****COCINA DE CAMPAÑA**

Ha sido declarada reglamentaria para el servicio de hospitales y ambulancias la cocina de campaña, modelo austriaco, sistema «Tendloff Dittrich».

**ORDEN DE SAN HERMEREGILDO**

Se ha concedido la cruz y placa de San Hermenegildo al capitán de Infan-

tería D. Juan Granados, y la cruz la capitán de Caballería D. Aurelio Girondo.

**LICENCIAS**

Se concede dos meses de licencia por enfermo, al oficial segundo de Oficinas militares D. José Badia, y otros dos al general de brigada D. Narciso Barraquer.

**PROFESORADO**

Se anuncia una vacante de comandante profesor y tres primeros tenientes ayudantes de profesor en la Academia de Infantería.

Se dispone que los primeros tenientes ayudantes de profesor de las Academias de Artillería e Ingenieros D. Alfonso Bara y D. Santiago Moreña, sean bajas en dichos Centros.

**MATRIMONIOS**

Se concede reales licencias para contraerlo a los médicos primeros D. Abilio Conejero y D. Angel Sánchez Sánchez.

**EXCEDENTE**

Pasa a dicha situación por haber sido elegido diputado a Cortes, el auditor de brigada D. Joaquín Sagüer.

**JEFES A LAS ORDENES**

Se destina a las inmediatas órdenes del inspector médico de segunda D. José Cabello, al médico mayor don Leopoldo García, y a las del inspector médico D. Gregorio Ruiz y D. Julio Aldás.

**EL GENERAL SANCHEZ SANDINO**

Ayer ha estado a presentarse al ministro de la Guerra el general de brigada Sr. Sánchez Sandino, nombrado recientemente para el mando de la brigada de Victoria, y que piensa marchar en breve a tomar posesión.

**UNIFORME DE VERANO**

El *Diario Oficial* publica una real orden aclarado y completando la publicada hace pocos días sobre el nuevo uniforme de verano.

Las principales aclaraciones son: La de dejar un mismo uniforme para plaza y maniobras, la de declarar reglamentario el pantalón largo para

fuera de actos del servicio, y la de determinación exacta del modelo de gorra que ha de usarse, y que será la actual para guarnición, y otra, kaki, sin franja, para campaña.

#### AYUDANTE

Se nombra ayudante de campo del general de brigada D. Francisco Hernández al comandante de Infantería D. Francisco Azañón.

## “ACADEMIA GUERRA,,

Preparación para carreras militares.

DIRECTOR:

El Comandante de Infantería

**DON CARLOS GUERRA**

Prefesor que ha sido durante siete años en la Academia del Arma, con la cooperación de un competente profesorado militar y civil.

*Alumnos internos,  
medio pensionistas y externos.*

AVE MARÍA, 2 Y 2 DUPLICADO  
TOLEDO



## EL COLEGIO PARA HUÉRFANOS DE EMPLEADOS DEL ESTADO

El Consejo de Administración de la Asociación del Colegio Reina Victoria prosigue sus trabajos en favor de la mayor prosperidad, cumplimentando los acuerdos tomados en la última junta general, celebrada en Enero último.

Hace poco visitaron á D. Alfonso, a quien le participaron el traslado de la Asociación al hotel de la calle de la Princesa, núm. 19, de mayor capacidad e higiene que el antiguo local.

El hotel perfectamente orientado y seneado, rodeado de jardín, tiene pabellones independientes. En ellos se han instalado los comedores, la sala de estudios, clase primaria, dibujo, ga-

binete de fotografía, capilla y salón de recreo. La enfermería está completamente independiente, y, por lo tanto, en verdaderas condiciones de asepsia. En otro pabellón se ha instalado la Administración del Colegio y almacén.

En la planta baja se ha situado la cocina, con todas sus dependencias; sala de baño y ducha, barbería, laboratorio de química y dos clases. En el entresuelo, dos clases, salón de visitas y despacho del director. En el principal, despacho de la presidencia y Consejo, secretaría, intervención y oficinas.

Todas las dependencias se hallan en verdaderas condiciones, por su ubicación y ventilación.

Felicitemos una vez más al Consejo de Administración del Colegio para huérfanos de empleados del Estado, esperando que estos esfuerzos en pro de tal obra sean secundados por los centros oficiales, suscribiéndose como socios protectores, y por empleados, inscribiéndose como socios de número.



## DEL AYUNTAMIENTO

### COMENTARIOS

Entretenido en más grandes empeños por las necesidades políticas que defendemos, habíamos dejado muy en segundo término las sabrosísimas «cosas» de nuestro Ayuntamiento. Pero las incidencias de la sesión pasada nos han obligado a cerrar este paréntesis. El concejal Sr. Vidal, que parece representante y enviado de «Patria Chica», en aquella casona, porque habla siempre «alto y claro», hizo graves denuncias en la noche del miércoles: «Para ciertas obras particulares se utilizan empleados municipales, y materiales y dinero del Ayuntamiento» y citó casos concretos. El alcalde, que como los maridos de adulterio estaba en la higuera, prometió «que los autores serían castigados con la mayor severidad» se formará expediente. Del cual, si no muere de un golletazo, tan

solo resultarán culpables dos albañiles y un fontanero que serán los que paguen los vidrios rotos. Y aquí paz y después gloria. Por anticipado protestamos nosotros contra esta probable solución de dicho expediente. Y sirva la protesta de advertencia para impedir que una vez más se nos escamotee la «verdadera verdad» jugando con la buena fe de este merino-pueblo toledano. Porque pudiera ser que las responsabilidades de los delitos que denunció anteanoche el Sr. Vidal estén mucho más altas de lo que se supone.

En fin, trámitese pronto y honradamente el expediente y castiguese con «severidad» a los autores morales y materiales. Así habremos acabado definitivamente con estos abusos punibles para los cuales ha habido siempre en nuestras Casas Consistoriales una gran indulgencia. Y por hoy dejamos este asunto para ocuparnos de él en el próximo número más documentadamente y en vista de las circunstancias.

En el cine del Miradero, se está haciendo obras de consideración por los dueños.

¿No caducó ya la concesión que disputaba el cine?

¿Dónde, cómo, cuándo se ha autorizado para la instalación de barracones o similares que constituye un peligro en su solar por su vecindad con Santa Cruz?

Tiene la palabra quien corresponde.



### JOTAS

## A “PATRIA CHICA,, Y A TOLEDO

Toda aquella que se muera  
sin querer a un español,  
ni sabe lo que es la gloria  
ni sabe lo que es... amor.

La madre para quererla,

la patria para adorarla  
los labios para los besos...  
y el amor para las almas.

Yo tengo en ser española  
el orgullo más inmenso,  
que hay alma para la guerra  
y hay sangre para los besos.

Envuélvete en tu Bandera  
y te sentirás crecer,  
por Santiago y por Castilla  
hay que morir o vencer.

La Virgen de la Paloma  
le está diciendo al Señor:  
mis hijos los españoles  
tienen grande el corazón.

España es tierra de flores  
y España es tierra de amor,  
cada mujer da la vida  
por el hombre que eligió.

Gloria de la Prada.



## LA PRODUCCION NACIONAL

Con motivo de la Asamblea de productores españoles que acaba de celebrarse para constituir una entidad defensora de la producción nacional, es interesante recordar la disposición principal de la ley que a dicha materia se refiere.

Dicha ley lleva la fecha del 14 de Febrero de 1907. En su artículo primero dispone lo siguiente:

«En los contratos por cuenta del Estado para toda clase de servicios y obras públicas, serán admitidos únicamente los artículos de producción nacional.

Sin embargo, el Gobierno podrá disponer que se admitan proposiciones de la industria extranjera, por los motivos siguientes:

1.º Por imperfección del producto nacional, declarada después de practicar análisis o ensayos con intervención de los interesados.

2.º Por notable diferencia del coste del producto nacional en el lugar de

su destino, con relación al producto extranjero.

3.º Por reconocida urgencia, que no pueda satisfacer la industria española; y

4.º Por no existir la producción nacional respectiva».



## ESPECTACULOS

CINEMA «PUM»

Continúa la exhibición de películas en el local amplio y cómodo donde se verifican estas sesiones diarias, acudiendo a él muchísimos espectadores que salen haciendo verdaderos elogios de los interesantes asuntos impresionados en las cintas y de la limpieza y diafanidad de las mismas.

Hay algo más digno de mención en este sitio destinado a pasar unas horas agradables presenciando un espectáculo culto y agradable. Me refiero al orden que cierta parte del público guarda, esa cierta parte que groseramente escandaliza con su decir durante el espectáculo y deja al descubierto su esmerada educación.

Tal vez las autoridades lo hayan tomado por donde quema, o acaso consistirá en que esos incultos espectadores se han dado cuenta de su fea conducta; pero es lo cierto que ninguna fiera de esas dice «esta boca es mía» y pasan las sesiones sin que nos amargue la estancia en aquel sitio el lenguaje florido a que, en fuerza de oírle tanto, se nos iba haciendo casi obligado en esta clase de divertimientos públicos.

Y no se diga que en Toledo solo es donde los ineducados tienen su campo de operaciones en los sitios destinados a Cinematógrafo. En otras capitales de mayor importancia y en el mismo poblado donde moran las reyes de España, hay que aguantar a las autoridades que consienten el uso, en alta voz, de ese Diccionario especial que tan alta pone la dignidad de esos heraldos del buen decir.

Y por eso mi agradable extrañeza al

ver lo que ahora ocurre en el local que para exhibición de películas instalaron en la Cuesta del Aguila.

Si obedece al celo desplegado por las autoridades, bien merecen un premio de honor, de verdadero honor, porque sus esfuerzos han sido coronados por el éxito, en bien de la cultura de un pueblo.

Y si, por el contrario, ha nacido el orden de sus mismos detractores, merecen perdón de sus pasados hierros y fuerza de voluntad para seguir por el buen camino emprendido.

La Empresa del Cinema «Pum» está de enhorabuena. Tiene en su casa un magnífico aparato de proyecciones, vende a diario muchos, muchísimos billetes y el orden y corrección es dueño y señor de aquel cómodo local.

Que no cambie la decoración y ya verán ustedes cuánto dinero entra en aquella casa.

## GRAN CIRCO ECUESTRE

Decía yo que cuando el tiempo diera lo suyo se vería concurrido este sitio, y aunque no todos los espectadores que era de esperar, son muchos los que van a admirar los difíciles y arriesgados trabajos de esa compañía de gimnastas que se ha captado las simpatías del público toledano.

Algo se dice que no he de pasar en silencio, algo que se refiere al precio de la entrada.

No ha dicho nadie que, en relación con el trabajo que se ejecuta en este circo, sea caro el precio señalado a las localidades, porque bien puede darse para compensar los gastos de instalación y suministro de alumbrado, contribución y otras menudencias; pero si han pensado muchos que habiendo función diaria, no es posible que acuda el público a llenar las localidades, por la sencilla razón de que, en Toledo, son siempre los mismos en donde haya abierta taquilla y no pueden soportar ese gasto de sol a sol.

Quisiera yo que esos luchadores por la vida, actores de esa fuerza bruta que

inspiró un día a D. Jacinto Benavente, contarán todas las noches, al terminar la función, contarán grandes sumas que fueran suficientes para atender a sus necesidades, que bien merecen alimento para el cuerpo los que del cuerpo se valen para vivir.

Y esos parias viven errantes, llevando en sus familias seres nacidos en distintas regiones, como si se tratara de aves de paso que se cruzan salvando obstáculos, llevándose el nido que en fuerza de trabajos construyeron.

Son artistas, acróbatas que en el aire están unos momentos, el tiempo suficiente para pasar del ser a no ser, de la intranquilidad del «estar» al terrible y no deseado «haber sido».

Pasarán muchos días, y en las noches bochornosas, en esas nocturnas horas en que todos buscamos el respiro, caeremos, coma bandada de pájaros, en ese circo donde, bañados en sudor, en ese sudor frío que produce la labor física y corporal, unos cuantos hermanos nuestros, casi desnudos, son aplaudidos y sonríen con amargura halagados por el triunfo de sus horribles contorsiones.

Dignos son de que el público dé ayuda a su sostén; créolos yo merecedores de lisonja y admiración; pero tengan en cuenta lo expuesto anteriormente y estudien la forma de abaratar algo el derecho a presenciar el espectáculo, llevando seguro, de este modo, un buen rendimiento pecuniario, cosa que todos quisiéramos, todos los que estamos conformes en que todo el que quisiera comer había de efectuar diariamente un trabajo equivalente a la excavación de un metro cúbico de tierra.

Y ya verían ustedes pasar hambre a los que, no cumpliendo la doctrina de aquel gran predicador que se llamó Jesucristo, viven descaradamente en amigable consorcio con los hombres de bien y medran con el frío sudor de los que les colocan en los puestos que se colocaron, haciendo de su conciencia una criba, por cuyos agujeros pasa todo lo que responda al bienestar de un cuerpo, sacrificando el de los demás.

Los titiriteros son acreedores a mejor suerte, su carne palpita a veces en cruel estiraje cuando tal vez su cerebro encierre un pensamiento de nieblas y su estómago esté virgen de sustancias grasas que le den jugo, que le den savia, fuerzas para la procreación.

Entre las «Obras de misericordia» que estamparon en el Catecismo, debía figurar esta otra:

«Da pan al titiritero».

Alegrías.



## Libros y periódicos.

«¡MAURA, SI!»

Con este título ha empezado a publicarse en Barcelona una revista ilustrada que, según anuncia en su primer número, dedicará preferente atención a la defensa de los políticos honrados y que abomina de la manera de hacerlo de algunos que la han convertido en plataforma para su personal medro.

Deseamos larga y próspera vida al colega que viene a sumar su valioso esfuerzo al de los que luchamos por el adcentamiento de nuestras costumbres políticas.

\*\*

«EL LIBRO POPULAR»

«La procesión del Santo Entierro» es un dramático relato en que Antonio de Hoyos y Vinent, el admirable novelista, prodiga su inagotable fantasía y hace que el lector siga, con un interés cada vez mayor, los emocionantes episodios de la novela de Hoyos.

La firma del joven y ya genial escritor es tan del agrado del público, que desde luego podemos asegurar que el número de «El libro popular» se agotará apenas se ponga a la venta.

Blesa ha hecho para la obra de Hoyos y Vinent unas ilustraciones

que tienen toda la trágica emotividad de la hermosa narración «La procesión del Santo Entierro».

En breve se publicarán originales que han de causar enorme sensación por la autoridad de los autores a quienes se deben y la importancia de los asuntos que en ellos han de tratarse.



## NOTICIAS

Nuestro querido colaborador Arturo Garcés está de enhorabuena.

La mayor de sus hijas, de siete años de edad, tuvo la desgracia de caer al suelo, jugando con otras niñas, resultando del accidente una luxación en el hombro que la ha tenido varios días imposibilitada totalmente del brazo derecho.

La niña Consuelito ha sido curada en el Hospital provincial, por D. Marcelo García y personal a sus órdenes y ayer fué despojada del vendaje, quedando perfectamente y en su habitual estado después de la difícil operación.

Felicitemos a nuestro buen amigo Arturo Garcés y familia, haciéndolo también al infatigable D. Marcelo García y ayudantes por el feliz éxito en su labor.



En la tarde del lunes próximo, festividad de San Pedro, se verificará la novillada anunciada con el fin de allegar fondos para atender a la constitución de un Grupo escolar en nuestra capital.

Nuestra primera autoridad civil está haciendo una campaña plausible con este objeto y sabemos que son muchísimas las localidades comprometidas para esa fiesta taurina, en la que habrá seguramente un gran contingente de espectadores que han respondido al llamamiento hecho por las comisiones, esperando que todos ayuden al fin propuesto, en la medida de sus fuerzas.

Así ha sido y de ello nos alegramos.



Ha sido trasladado a Cádiz el Gobernador civil de esta provincia D. Miguel Fernández Jiménez.

# RAMÓN CORRALES

## MECÁNICO

Construcción y reparación de toda clase de maquinaria; se venden bicicletas usadas desde 50 pesetas en adelante, y en breve pone a la disposición de su distinguida clientela un nuevo surtido de las célebres bicicletas Stron y Labor, únicas que no tienen rival por su suavidad, ligereza y rozamientos.

ARRABAL, 28 Y AIROSAS, 4—TOLEDO

Única Casa que hace reparaciones en bicicletas y motocicletas.

CHOCOLATES, CAFES,                       
                    TES, TAPIOCAS

# COMPañÍA COLONIAL

DEPÓSITO GENERAL: MAYOR, 18.

MADRID

GRANDES FÁBRICAS MOVIDAS A VAPOR

EN PINTO

Para desarrollar su negocio lo mejor es anunciar en

## “PATRIA CHICA.”

que por su gran circulación y su creciente popularidad es el periódico toledano en que más conviene anunciar.

El buen paño en el fondo del arca... se apolilla.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO

# LARA Y GARCÉS

Plaza de Amador de los Ríos (antes de los Postes), núm. 12.—TOLEDO

Esta Casa cuenta con elementos suficientes para la confección de toda clase de trabajos tipográficos y se hace recomendable por la equidad en sus precios y prontitud en los encargos que se la confíen.

Los muchos años de existencia que cuentan estos Talleres y el hallarse hoy regidos bajo la razón social recientemente constituida, es garantía suficiente para los que honran esta Casa con sus pedidos.

PLAZA DE AMADOR DE LOS RÍOS (ANTES DE LOS POSTES), NÚM. 12—TOLEDO

**RELOJ DE GRAN PRECISIÓN.**

**DE FAMA EL MÁS ELEGANTE**

**MUNDIAL Y VENTAJOSO**

De venta en Toledo: JOSÉ HURTADO, Suc. de Valle, Belén, 15.

**CONSULTORIO ODONTOLÓGICO**  
**A CARGO DEL DOCTOR**  
**Fernández de Jáuregui**  
 Odontólogo Cirujano-Dentista de la Facultad de Medicina de Madrid y de la Academia Infantería. Se ha trasladado a calle del Comercio, 70 y 72.  
*Especialidad en Cirugía y trabajos en oro.*

**RED TELEFÓNICA DE TOLEDO**  
**ADMINISTRACION**

La utilidad del teléfono está demostrada por el creciente desarrollo de tan importante servicio, aun en pequeñas poblaciones que ya cuentan con tan beneficioso invento.—La RED TELEFÓNICA DE TOLEDO, ya veterana por sus años de servicio, es sin duda la más económica y la que más facilidades ofrece para el abono. Un real diario, ó sea 750 pesetas de cuota mensual, instalación gratuita, sin exigir cantidad alguna en garantía de los aparatos, ni dinero en depósito para hacer uso de los servicios auxiliares que son: conferencias urbanas, conferencias interurbanas, telegramas, telefonemas, sin contar los excelentes servicios que en todos los órdenes de la vida supone la rápida comunicación y propaganda de sus asuntos ó negocios.—Creemos no haya red en España que resulte tan barata.

MADRID 1907  
 ZARAGOZA 1908  
 VALENCIA 1909

PREMIO DE MERITO  
 GRAN PREMIO  
 GRAN PREMIO DE HONOR

**PLANCHADO CON BRILLO**  
 al alcance de todos  
**ALMIDON BRILLANTE MARCA EL LEON**  
 que se vende en PASTILLAS en todas partes.

**FÁBRICA DE MUEBLES**  
**Y TALLER DE CARPINTERÍA MECÁNICA**  
 DE  
**JAIME GARCIA GAMERO**  
 PLAZA DE SANTO DOMINGO,  
 Y ALJIBES, 12  
**TOLEDO**

**“LA HORMIGA,”** FÁBRICA DE BOLSAS DE PAPEL  
**AGAPITO MORENO.** IMPRENTA Y LITOGRAFÍA  
 Esperanza, 3.—MADRID

**Materiales de Construcción.**  
 Yeso, Cal, Cemento natural, Portland, Tudela, Veguín.—Ladrillos, Tejas, Azulejos y todo lo concerniente al ramo de construcción.  
**Juan de Castro Mesía**  
**INSTITUTO, 3.—TOLEDO**  
 Se sirve á domicilio.

**CAMARASA Y MORALES**  
 Almacén de Coloniales.  
 Fábrica de pastas alimenticias.  
 CAFES TOSTADOS MARCA La Campana.  
 SILLERIA, 19 Y 21.—TOLEDO  
 TELEFONO 313.